

Ο στρατιώτης του 51ου συντάγματος Λαμπράν έπαιξε έκεινο το βράδυ με πολλή γνήνη κοντινά του στο παρενέο με τόν φίλο του, τόν ύπάλληλο τού χασιάπικου τής γειτονιάς. Ήταν γελαστός και χαρούμενος, γιατί διαρκώς κέρδιζε. "Όλα τὰ καλά φύλλα σ' αυτόν πέφταν!" Όταν όμως έχανε, κ' αυτό γινόταν τις περισσότερες φορές, γελειόταν από πικραμένη λύσσα: Φυσόσε, ξεφασόσε, φούσκωνε σάν γάλο, έθωνε απ' τόν θυμό του, ξεφούριζε, τσίριζε και χτυπώντας τόν τραπέζι με σφιγμένες γροθιές, έλεγε όλοένα την περιφρονη έξωση λέξι τού Κισακτών, που στ' άκουσιά της τόν πρόσωπο τού υποτακτικού χασιάπικου γινόταν κατακόκκινο, σάν ιατριτζά άψητο.

ΓΑΛΛΟΙ ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΟΙ

ΤΟΥ GEORGES COURTELINE



ΤΟ ΠΟΡΤΟΦΟΛΙ



Τό βράδυ είχε δύο ο Λαμπράν ήταν πρώτη τάξιος στρατιώτης: Πενταεξάγωνοτος, τετραγωνοτος, αγιαδοτος και λιγύβε κοιτούτσικος! Ο άνωτέρου τόν του παρουσιάζαν με τις συνάδελφους ως υπόδειγμα. Με μιá λέξι, ο Λαμπράν ήταν τó κειμήλιό του 51ου συντάγματος.

Από όμως που άποτελειόσε τόν ξεχωριστό του χαρακτηρισμό, ήταν ή καλή του πίστις. Πήγαινε ως τόν σημείο να τόν κάνει να παρωδέχηται ότι δεν ήταν δυνατό να βρεθί άνθρωπος να τόν γελώσει. Κι' αυτό, γιατί ο ίδιος δεν γέλιεσ ποτέ τον κανένα κ' όστι ποτέ μιá τέτοια σκέψη τού πέρασε απ' τόν μυάλο.

Ο Λαμπράν λοιπόν, βλέποντας ότι και τις τέσσερες φορές που κέρταξε, φουκιά κατά διαλειμάτα, τόν φιλόν τού κονφεντιού, οι δειχτες του έπιέσαν να δείχνουν ότι χειρίζταν ένα ύπάλληλο τέταρτο να παρώση για να φτάσει ή ώρα όχτού άκριβώς. Ήβγυλε, έπειτα από άρκετη σκέψη, τόν άναγκαίο και άπλούστατο συμπέρασμα, ότι ή ώρα ήταν όλο τóχο παρά τέταρτο. "Ότι ήταν σωστό τόν οματρώσιό του, στο όποιο κατέβηξε έπειτα από μιá σειρά θεοτατότων σιλλογιών, δεν άνηχε γι' αυτόν κομμάτι άμφισβήτη. Μόνο που παροξενύτρες λιγάκι από τόν γεγονός ότι τόν φιλόν έπιέμε να δείχνει και τις τέσσερες φορές που τόν κέρταζε, την ίδια άκριβώς ώρα.

Τέλος, κάποιες άφοριστες κ' άνηχυτες ύποψίες πέρασαν απ' τόν λόγο μυάλο του και μιá άγωνία φύλισε στην ψιχη του, μιá άγωνία μίν τιγχι και δεν πρήφτανε στο έσπερινό προσελήγημα, αλλά και συγχρόνως μιντος δεν είχε τόν καιρό ν' άποτελειώση την τρίτη παρτίδα τής κονφάντας, που παρουσιάζεσ πο μεγάλο ένδιαφέρον απ' τις προηγούμενες.

— Τί ώρα είναι τάχα; ρώτησε τέλος άνηχυχος τόν φίλο του.
— Ο χασιάπης, κούτζοντας τόν φιλόν του, είχε με φυσικότατο τόνο:

— Έννιά παρά έξι...
— Ο Λαμπράν λέταξε άμέσως τόν χασιάπικόν απ' τή χείρα του και χτυπώντας και με τις δυό τόν γροθιές τόν τραπέζι, πετάχτηκε απ' την καρζέλα του, ξεστομαίζοντας τή συμβραβεμένη βροχή του. "Υστερα, σπληνώνοντας τα γενιάτα όρχη κ' άγανάχτησισ βιλάματα του στο καταραμένο φιλόν τού κονφεντιού που τόν είχε γελώσει, τόν φώναζε σάν νίζε να κάνει με άνθρωπο:

— Ντροπή σου!
Στη φωνή του έπιχχε μιá τέτοια άτοχοίμευσισ και τόσος θυμός, ώστε ο φίλος του, άν κ' ήταν συνειρμένος στο αίμα, έννοιωσε κάποπο όρως να χαιδεύη τή φαροκοσκαλιά του.
Ταχτοποιώντας τή στολή του ο Λαμπράν, μονολογούσε:

— Να πάρη ό διάολος, να πάρη!... Πάει ή άδεια... Πάει ό γάμος!...
— Τρελλάθηκες! Έτσι τόν κάνει εύκολο; τού είχε ό χασιάπης. Τό πολύ μιá όχημα βά φάς! Σπουδαία τόν λάχανα!
— Μα ξέρεις, κωμικόν, ή αδελφή μου παταρεύεται και θάπαιρνα άδεια να πάω στο χωριό.
— Μην άνηχυχίς! τού είχε τότε ο ύπάλληλος τού χασιάπικου, ξίνοντας τόν κεφάλι του.
— Με κωφοϊδεινίς! Άρησε με να φύω.

— Άκουσα! είχε ό χασιάπης, πιάνοντας τον από τόν χείρι. Στάσου! Σώθηκες! Έχω ένα σχέδιο! Θα ίδης τώρα η κτεθεβάει αυτή ή κούτρα! πρόσθεσε χτυπώντας με τή χοντρή παλάμη του τόν μετωπό του.

Και τραβώντας τόν δυστυχή τόν Λαμπράν που τάχε άδεια χαμμένα, έπροθέσε:

— Έλα! Πάμε έξω. Να σκεφθούμε τις λεπτομέρειες. Τό σχέδιο είναι περιφρομη.

Ο άστυνόμος τής συντοιας, σφιγμένος πάνω στο γραφείο του και κομμένος μέσα σε στάβες από έγγραφα, καταμινόταν να συντάξει τόν δελτίο της ημέρας. Ήταν δηλαδή άπασχολημένος με μιá έγγραφασα που χρειάζεσταν έξαιρετική προσοχή και πολύ παντός ήσυχία.

Έξαρνα, ένας άστυνόμος κινέρε μέσα με χίλιες προφυλάξεις και με τή συνάσφηση ότι διακόπει έθρον σπουδαιότατο, άνέφερε στέν διευθυτική του δια: ένας στρατιώτης ζητεί τόν κ. άστυνόμο.

— Άς έρθει! είχε ό άστυνόμος με τόνο που φανερόνε την δυσφορέσιό του.

Έπειτα από λίγο παρουσιάζτηκε ό Λαμπράν και στάθηκε στην

πόρτα.
— 'Ο κ. άστυνόμος; ρώτησε.
— Έγώ...
'Ο στρατιώτης προχώρησε τρία βήματα και, χαμπετώντας κανονικάματα, είχε:

— Ήρθα να σας παραδώσω κάτι που βρήκα στο δρόμο... Ένα πορτοφόλι...
'Ο άστυνόμος ήταν άνθρωπος ενιάσθητος κ' έκτιμούσε πάντα την ήθική, όπου την εύρισκε. Η άξιατάπος πράξις τού φταχού στρατιώτη, που έρχόταν ν' άποδώσει στον Κισακρά ό,τι άνήχε σ' αυτόν, ενώ ήταν τόσο εύκολο να κρατήσει τόν πορτοφόλι για λογαριασμό του, χωρίς να πή τίποτε σε κανένα, τόν συγκίνησε τόσο που δάκρωσε.

— Βρίσκες ένα πορτοφόλι;... ρώτησε τόν Λαμπράν με συγκαμνή.
— Μάλιστα, ένα πορτοφόλι! Απάντησε ό στρατιώτης. Τό βρήκα στη γωνιά τής όδου Λεωννάδων, κοντά στο Μεγάλο Ρολόι.
— Και ποτέ τόν βρήκες;
— Μά... πάνω-κάτω... θά είνε ένα τέταρτο τής ώρας.
— Και ήσουν μόνος;
— Κατόμνος.
— Καλή δόση μου!

Ο Λαμπράν έβρασε τόν χείρι του στην τσέπη τού πανταλονιού του κ' έβγαλε από μέσα ένα μικρό πορτοφόλι, έλεινω και βρόμαζο, γεμάτο βούλες, από λίπος κ' αίμα.

— Πόσα έχει μέσα;... Τό κέρταξες; ρώτησε ό άστυνόμος.
— Μάλιστα, τόν κέρταξα μίν είχε μέσα καμμά κάματα!...
— Και δεν είχε;
— Όχι!...

Ο άστυνόμος μείωσε τα χόρημα που βρήκε μέσα στο πορτοφόλι, ενώ ο Λαμπράν έξακολούθεσε να στέκεται προσοχή.

— Έξήντα φράγκα και τριάντα πέντε λεπτά! είχε ό άστυνός μου, άργά-άργά, τουνίζοντας ένα-ένα τούς δ' ρηθούς.

Ο Λαμπράν τόν άκουγε με μιá χαρακτηριστική απάθεια.

Τότε ό άστυνόμος σπρόθυμος κ' άνομιλόντας τόν χείρι του στον όμο τού στρατιώτη, τόν κέρταξε κατάματα και τού είχε:

— Παλαρζόρι μου! Αυτό πουζανες είνε μιá γενναία κ' ένάρετη πράξι.
— Ό!... κώρε άσφυρμιός! τριάντισε ό Λαμπράν κοκκινίζοντας.

"Ορθός πάντοτε ό άστυνόμος, όπως άρμοξε άλλωστε σε μιá τόσο έπίσημη περίσταση, άρχισε ν' άρκερήνη ύπερ τής άρετής και τής χρηστότητος κ' άνέπτυσε με πλήθος έπαρηρημάτων τόσο είνε ίκανοποιημένη ή ψυχή έκείνου, που κύνει τόν καλό άνθρωπο σόν ύπνο!...

...παλαρζόρι μου, είχε τελειώνοντας τί λόγο του. Θά είνε γεμάτος από έσορρα όνειρα, που προκαλει στον άνθρωπο ή συνάσθηση τής εκπληρώσεως τού καθήκοντος.

Έντοιμεταξή ό στρατιώτης διέκοπτε ποτε-ποτε τόν άστυνόμο για να τόν βεβαιώσει τάχα με περιφροσηνή ότι κανένασ στη θέση του θάκανε τόν ίδιο, ότι όλοι στην οικογένειά του ήσαν σάν κ' ατέλι τέμνοι κ' ότι δεν έπιχχε λόγος να τόν συγκαμη γιατί έκανε άπλούστατα τόν καθήκον του.

Ενώ όμως οι δυό έντοιμο άνθρωποι συναγωνίζονταν ποώς να ξεπεράση τόν άλλο στην εύλογητιά, έξω από τόν τιμήμα ό χασιάπης σκεφτότανε:

— Καλή θά πήγε ή δουλειά! Και τόν φίλο μου γλιτώνω και πεντάρα δεν γάνω. Μόνο που δεν κέρταξα κανένα φράγκα απ' τόν πορτοφόλι μου για να πώ κανένα κωσάκι στην ύδεια τού άστυνιού, που φαίνεται να να πολύ σπουδαίο εάστινομικό δαμνιόν...!

Ο Λαμπράν έκείνο τόν βράδυ κοιμήθηκε στη φιλιάη, γιατί έλειπε απ' τόν προσελήγημο, την άλλη μέρα όμως όλο τόν συντάγμα άπόμεινε κατάκλημτο: Γιατί τόν πρού, την ώρα ίσως που ό χασιάπης θά παρουσιαζόταν τάχα άνηχυχος στην άστυνομία για να δηλώση ότι εχθές τόν βράδυ τούπεσε τόν πορτοφόλι του, πουζε μέσα έξήντα φράγκα και τριανταπέντε λεπτά κ' άπέλω ήσαν λερωμένοι με λίπος και αίμα και που, καθώς φανταζόταν θά τήγασε έχει κάπου στην όδο Λεωννάδων, άπάνταν στην εκπλησί... τήν ίδια ώρα ό έπίλογος τής ύλης, τού Λαμπράν, διάβαζε σποίς άνδρες του την έξής ήμερησιά διαταγή τού διοικητού τού συντάγματος:

«Είς τόν στρατιώτην Λαμπράν παρέχεται δεκαπενθήμερος άδεια, διότι παρέδωσε άμέσως εις την άστυνομιάν ένα πορτοφόλι, με σημαντικόν ποσόν χρημάτων, τόν όποιο βρήκε στο δρόμο. Ο κ. συνταγματάρχης συνιστά στους άνδρας τού συντάγματος να εκτιμήσουν όπως πρέπει τή γενναία και τίμη αυτή πράξι τού συνάδελφου, των και να τήν έχουν ως ένα παράδειγμα άρετής και άγαθοεργίας.»

Κι' έτσι ό δυστυχής Λαμπράν διδάχτηκε εμπροστίος ότι είνε δυνατότατον όχι μόνο να τόν γελώσουν, αλλά και να γελώση τούς άλλους...

